

# 传统文化润泽“好人”教育

## ——东坡区苏辙小学将传统文化融于学校教育中

彭丽琴

2017年8月29日,东坡区苏辙小学举行“2017年秋季新生入学仪式”。仪式上,学生们首先通过拜苏辙、拜老师、拜学长的“虔诚三拜”,在学习知恩、感恩,学做好人的正道上迈开第一步。随后,举行新生开笔礼,通过师长们为新生“朱砂开智”、新生代表“击鼓明志”、全体新生写“人”字“描红开笔”三个环节,寓意开启智慧,齐明志向,及提醒孩子们在今后的人生中踏踏实实做好人。最后,家长们郑重为孩子们背上新书包,并通过拥抱和嘱托的方式送上自己对孩子最殷切的期望。

新生入学仪式,是苏辙小学对新入学的儿童进行识字习礼的一种启蒙教育形式。通过传统文化的熏陶,以期激发孩子求知求学的欲望,培养他们对知识、对传统文化的神圣感情。而不仅在新生入学仪式中塑造浓郁传统文化氛围,作为全国第一所以苏辙命名的小学,苏辙小学自诞生之日起,就以传承苏辙文化为己任。学校努力种植根于三苏文化沃土的校本德育体系,确立了正道行远的办学理念,全面践行“好人教育”的育人理念和“全人教育”的教学理念,力求提升和发展学生的核心素养。

### 校园细胞充溢传统文化

充分吸取苏辙文化的精神,苏辙小学结合学校教育特点和办学追求,构建了学校的教育框架。它以“正道行远”作为学校核心理念,立足“走正道才能至高远”,培养堂堂正正的人。

在核心理念的指导下,学校确立了校训、校风、教风、学风、办学目标、培养目标等。学校校训是:踏实每一步,正道行天下。要求学生要自小勤奋,走稳人生每一步,步步出彩,行走天下;校风是:守正出新,循规导行;教风是:承文脉,弘正道;学风是:自主勤奋,敏学笃行;办学目标是:办一所具有传统文化特色的现代学校;培养目标是:培养知书达

理、全面发展的好人。期望学生是有真学问、崇尚道德、懂得礼仪、遵纪守法、有艺术修养的全面发展的全人,是有益于家庭、有益于他人、有益于社会的好人。

而根据核心理念,学校还设计了形象标识系统,校徽和校园吉祥物。校徽主要由“苏”和“辙”二字以及“苏辙小学”的中英文字体构成。“辙”以印章的形式置于“苏”的右下角,像是苏辙提笔成书之后的戳印,以点睛之笔让整个标志彰显浓浓的中国文化味道,又像是苏辙举步前行而留下的深深脚印,让人深思;校园吉祥物取名为“文气贝贝”,以苏辙的拼音首字母“S,Z”来造型,颜色以红黄为主。苏辙的“文气”理论在中国文学批评史上很富特色,“文气”理论代表了苏辙的文学修养。吉祥物取“文气”二字,既是对苏辙文化的传承,也用“文气”来熏陶苏辙学子,期望他们文质彬彬,文化修身,知书达理,文明做人,全面发展。

与此同时,学校的各项工作都在“正道行远”理念的指导下展开,特别是学校的德育以“好人”教育为主题,把社会主义核心价值观教育、行为习惯教育、法制教育、道德品质教育融入其中,培养更多的全人和好人的学校,楼名、道路名、广场名等都来源于苏辙文化。

### 德育活动渗透传统文化

学校德育活动,更是高举传统文化的旗帜,充分挖掘传统文化的教育因子,并不断创新。

2016年金秋,苏辙小学迎来了盛大的开校典礼。9月1日,苏辙小学首批教师、首批学生、首批家长2000多人欢聚一堂,见证开校。开校典礼上,围绕“千古苏辙”“璀璨苏辙”“辙印深深”三大版块,学校举行了庄严的升国旗仪式,升校旗和吉祥物旗仪式。随后,师生吟诵苏辙词《水调歌头·徐州中秋》,朗诵原创作品骈文《苏辙小学诞生之颂歌》和

三字文《我爱苏辙》,将传统文化深刻入心底。

2017年3月17日,学校举行以“经典故伴我成长”为主题的讲故事比赛活动。杨予芊同学讲述《我身边的雷锋》,把身边的“雷锋事迹”融入了故事;粟薪翰同学通过讲述苏洵教子的故事,让大家懂得了《家和万事兴》的道理。

2017年3月28日,为光大苏辙人文情怀,传承苏辙优秀文化遗产,弘扬苏辙砥砺前行的伟大精神,苏辙小学全体师生在苏辙公园举行“缅怀子由,正道行远”的清明祭祀苏辙活动。在此次眉山地区首次大规模有组织地在苏辙公园举行的祭祀苏辙活动中,学校副校长徐卫明慷慨致辞,介绍苏辙的生平事迹、丰功伟绩、历史地位和文化价值。全体师生恭敬地向苏辙塑像三鞠躬,全体少先队员唱起嘹亮的少先队队歌,举行苏辙诗(词)会,表达对苏辙的景仰。最后,全体师生齐唱校歌《正道行远》,齐宣“踏实每一步,正道行天下”,坚定正道行远的信心。

2017年5月,学校举办首届“文气贝贝”艺术节。在开幕式上,学生们的“千人齐诵”“千人齐唱”“千人齐摆”“千人齐画”先后上演,大家齐声诵读苏辙诗词,将书法、篆刻、音乐、舞蹈、武术融为一体,使传统文化在文艺活动中迸发出耀眼的光芒。

### 现代教育融汇传统文化

为了让传统文化入脑入心,学校还注意在现代教育中融汇传统文化。

学校举行了题为《苏家的家庭教育观》的家长培训会。学校副校长徐卫明从苏家家风立意,论述苏家的家庭教育观:超然物外,培养孩子正确的金钱观;崇尚读书,读书可以修身养性,改变命运;悲悯情怀,程夫人身上闪现的人性光辉,让苏辙兄弟一身善良;树立志向,苏辙兄

弟俩从小就能以范滂为榜样,真可谓“奋厉有当世志”。

书法是璀璨的中国传统文化,博大精深。四川省特级教师,苏辙小学副校长岳自奎自创“理趣识写字”,依据汉字音形义有机结合的特点进行字理识字。他先后为学校学生作示范课《理趣识写,汉字魅力熠熠生辉》及专题讲座《理趣识写字风采》,并创编《硬笔书法执笔口诀》。“提按之间,不只为了书写。”岳校长说,当学生姿势正确,运笔灵活,在自然、大方、舒适的情境中书写,不只是感受到书写的轻便,更能体会到书法的魅力,学习的乐趣。

各班级也将传统文化融入日常教育活动中。今年2月25日,学校学生到眉山“雨花斋公益素食互助餐厅”开展学习传统文化体验活动,大家学会放下傲慢,平心静气,懂得了“长者先,幼者后”的传统美德,感悟到感恩是美德,“光盘”是节俭,劳动是光荣;今年3月3日,学校学生在学校由广场开展了别开生面的“面塑”亲子实践活动。活动中,孩子和家长们在“面塑”老师的指导下和面、兑料、上色,制作、合作,深入了解面塑这一民间艺术的形式、历史、特点,培养学生热爱民族艺术的情感,粽子飘香时节,学校又在学校后操场开展亲子活动——端午“粽”情“粽”意,66个家庭争先恐后包粽子,间中交流粽子的由来,分享各自对传统文化的认识……

在传统文化的熏陶下,苏辙小学不断创新,受到教育主管部门和家长的广泛好评。校长周吉群表示:传扬传统文化既是一种责任,也是教育的一种本真。

“人之初,性本善,性相近,习相远……”伴着优美的铃声,又到了苏辙小学孩子们每天十分钟的经典诵读时间。随着吟诵,学生们穿越时空与贤哲对话,传承博大思想,弘扬中华文化。

# 探索启蒙教育新方法 打造高品质幼儿园

朱小根

大幅的《弟子规》全文、教室里的茶艺区、角落里的盘扣布袋、走廊里充满中国元素的手工作品……在第33个教师节来临之际,笔者一行来到洪雅县博苑幼儿园,感触这里全新的启蒙教育模式。走进幼儿园,走廊、教室和公共区域遍布具有中国传统元素的装饰品和摆设。而校园里的花花草草、一景一物,都是孩子们在老师的协助下完成的,看来源清自然,童趣而有爱。

蒙台梭利教育法,是意大利的玛利亚·蒙台梭利博士经过毕生实践总结出来的一套符合孩子身心健康发展科学的教育方法,被世界联合国教科文组织收录为世界文化遗产。洪雅县博苑幼儿园即是一所采用蒙台梭利教育法和中国传统相结合的高品质幼儿园。它将先进的教育理念与中国传统文化相结合,通过儿童敏感期和动手操作发展孩子的各种能力,构建孩子的内在,为孩子的终生学习打下基础。

“越是民族的,越是世界的,中华文化正在受到世界性关注,作为中国人,更要从孩子抓起,让他们学习中国传统文化的精粹。”

洪雅县博苑幼儿园创始人、法人代表王诗超介绍说,博苑幼儿园非常重视传统文化对孩子早期教育的熏陶,一方面,将《弟子规》《三字经》《唐诗》《笠翁对韵》等作为博苑孩子们长期的国学读本,让大家都朗朗上口。另一方面,以“演”加深孩子的印象,即在日常教学中,老师会将国学读本故事的大意用角色扮演的形式“演”给孩子看,让他们理解其中深意,知其然更知其所以然。

同时,幼儿园重视孩子的礼仪教育,从每天的晨接到离园,老师都毕恭毕敬地向每个孩子和家长行鞠躬礼,同样也要求孩子向老师和父母长辈行鞠躬礼,借由传统礼仪让孩子从小学会尊重和感恩他人。此外,将幼儿园的活动大都围绕国学传统文化熏陶来做,比如重阳节邀请老人到幼儿园联欢,请孩子敬茶,母亲节回家替妈妈洗脚等,从小培养孩子“孝”的品德。

据悉,2017年6月,该幼儿园精心编排的大型国学歌舞朗诵节目《木兰诗》,在洪雅县委县政府举办的经典朗诵比赛活动中荣获第一名。

## 倾心交流 做智慧班主任

**本报讯(郑晴霞)**近日,东坡区东坡小学全体教师不顾开学之初的忙碌和疲惫,精神抖擞齐聚该校东坡讲堂,聆听眉山附小优秀班主任罗春峰老师的精彩讲座——“做一名智慧的班主任”。

在当天的讲座中,罗老师妙语连珠,案例震撼,处处体现了一位优秀德育工作者的艺术与智慧,博得了老师们一阵又一阵的掌声。罗春峰告诉大家,要想做一名优秀的班主任,除了爱心还要懂得教育学生的艺术,要

和家长加强沟通、组织好班级活动、办好班刊,以德报怨,用足够的智慧来应对班级各种突发事件。

当天罗春峰的“传经送宝”在教师中引起了极大反响。会后,不少班主任表示,此次讲座给了自己很多启发,在今后工作中,要积极借鉴罗老师的德育经验,在自己的班级管理中大胆实践,不断提高工作水平和方法,为学校学生管理工作再上新台阶作出自己的贡献。

## 爱心护航 助小霞圆梦

**本报讯(彭淑君 何广林)**9月8日下午,秋日暖阳,东坡区苏南小学校园内出现了感人的一幕:眉山市福利院的院长和刚刚收到录取通知书的准大学生小霞一起,将一面锦旗交给了学校负责人。锦旗上写着:义务教育,从爱开始。

原来,小霞是福利院的一名孤儿。6年前,她从苏南小学毕业。而在校期间,她曾因自己的身份感到极其气馁,是学校老师以细心和关爱引导她走出人生的阴霾,拾起了对

生活的希望,进而勇于为自己的人生拼搏。今年高考结束,小霞以优异的成绩考上了大学,令她自己和福利院工作人员都感到格外欣喜和自豪。随后,她们决定以向母校送锦旗的形式,感谢母校对她的帮助。

“没有老师高尚的师德和无私奉献,我不会有今天的成绩,谢谢他们,我也会在今后的人生中以他们为标杆,做一名对社会有用的军人。”小霞说。

## 我心中的眉山一中

### 美在一中

2018级2班 李心昊

走过,走过,一点一滴  
似梦一般地  
她微笑着,手抚温暖  
由清晨到走廊  
由鸟鸣到书房  
唱着歌谣,闻着墨香  
如清风拂绿水的涟漪闪闪发光  
由着心声,洗净忧伤  
她默默地,拾起梦想  
平平淡淡,甜甜美美  
也许是笔尖,停不下的是你的渴望  
也许是课堂,最美不过你的迷茫

听听,  
墙边那角谁在欢笑  
看看,  
赛场惊呼环绕坚强  
她来了,  
眼角闪烁点缀星空  
如花儿一般  
争艳着,欣喜芬芳  
我渴望  
最美的你  
携着希望追逐太阳

### 一中颂

2018级2班 任洪浩

我已带有她的馨香  
一中啊,魂牵梦萦的一中啊  
无论如何都不愿辜负你的爱  
就这样爱我吧  
你的爱使我看清未来  
你的爱使我不止步于失败  
一中啊,碧海皓月的一中啊  
你的爱使多少人成才  
就让投入你温暖怀抱的我们  
为你的美丽,增光添彩

## 一中情怀 永存于心

2018级2班 梅雨辰

一中印象	一种感慨
一中文化	一种情怀
白驹过隙	匆匆两载
回首往昔	看尽百态
倾心一览	巧夺天工
别样幽芬	浓艳催开
气宇轩昂	直比霄汉
清清冷冷	星斗阑干
闲庭信步	兴尽忘返
深幽长廊	若虚若幻
花香鸟语	卷入鼻息
乱花蝴蝶	映入眼帘
曲径通幽	摄人魂魄
如此熏陶	岂敢蹉跎
耳提面命	教育之本

大公无私	领导之道
一中环境	一种发现
一中制度	一种磨炼
琅琅书声	声声入耳
浓浓学风	阵阵留连
婉转动人	不失大气
气吞山河	悠然我情
千载诗书	任道造远
传承底蕴	与我何干
趋之若鹜	怎能辜负
如此扶持	终会更替
一中校园	从不止息
一中文化	终将结束
一中生活	永存于心
一中情怀	

